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合肥二中2015-2016学年第一学期高三第二次校内模考化学试卷

命题教师：吴晓力  审卷人 董先进  满分：100分 时间：90分钟  

相对原子量：Mn—55 C—12  Al—27  Na—23   Cl—35.5 Mg—24  Fe—56  S—32

第Ⅰ卷(选择题 54分)

一、单项选择题（本题包括18题，每小题３分，共54分，每小题只有一个选项符合题意）

1.  等物质的量的 SO2 和 SO3 相比较，下列结论错误的是(   )

A.它们的分子数目之比是 1∶1         B.它们的氧原子数目之比为 2∶3

C.它们的质量之比为 1∶1             D.它们所含原子数目之比为 3∶4

2. 下列叙述中正确的是
A．0.5mol的硫酸钠中含有6.02×1023个钠离子
B．同温同压下,原子数均为6.02×1023个的氢气和氦气具有相同的体积
C． 22．4L氧气中必然含有6.02×1023个氧分子
D．1.0L浓度为1.0mol·L－1的一元酸溶液中含有 6.02×1023个氢离子
3.关于胶体和溶液的区别，下列说法正确的是


A．溶液呈电中性，胶体带有电荷

B．溶液中溶质微粒一定不带电，胶体中分散质微粒带有电荷

C．溶液中分散质微粒能透过滤纸，胶体中分散质微粒不能透过滤纸

D．溶液中通过一束光线没有特殊现象，胶体中通过一束光线出现明亮的通路

4．下列各选项中两种粒子所含电子数不相等的是                

A．羟甲基（－CH2OH）和甲氧基（CH3O－）  B．亚硝酸（HNO2）和亚硝酸根（NO2-）

C．硝基（－NO2）和二氧化氮（NO2）       D．羟基（－OH）和氢氧根（OH--）

5．下列反应①碳酸氢钙与NaOH溶液反应②苯酚钠溶液与二氧化碳反应③氯气与烧碱稀溶液反应、④Fe与稀硝酸反应，改变反应物用量，不能用同一个离子方程式表示的是与石灰水反应

A．①②     
B．①③         
C．①④        
D．②④
6．设NA表示阿伏加德罗常数的值。下列说法中正确的是
A．5.6 g Fe和一定量的浓HNO3或稀硝酸完全反应，转移电子均为0.3 NA
B．16 g氧气或臭氧的氧原子个数均为NA  
C．1 mol金刚石中含有的C—C键为4NA
D．28.6 g Na2CO3·10H2O在晶体中或溶液中，含有的CO32－离子均小于0.1 NA
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7．由草木灰提取钾盐并检验钾元素存在的下列实验操作中，错误的是

A．溶解       B．过滤      C．蒸发        D．焰色反应
8．已知Cl-、Fe2+、H2O2、I-、SO2均具有还原性，且在酸性溶液中的还原性依次增强。下列各反应不能发生的是                                                 

     A．2 Fe2+ + Cl2 = 2Fe3+ + 2 Cl-            B．2Fe3+ +SO2 + 2H2O = 2Fe2+ + SO42 - + 4H+
     C．H2O2 + H2SO4 = SO2 + O2 + 2H2O          D．I2 + SO2 + 2H2O = H2SO4 + 2HI

[image: image7]9．右图是M、N两种物质的溶解度曲线，在t2℃时往盛有100克水的烧杯中先后加入a克M和a克N(两种物质溶解时互不影响，且溶质仍是M、N)，充分搅拌，将混合物的温度降低到t1℃，下列说法正确的是

A．t1℃时，M、N的溶解度相等，得到M、N的饱和溶液

B．t2℃时，得到M的饱和溶液、N的不饱和溶液
C．t2℃时，M、N的物质的量浓度一定相等

D．t1℃时，M、N的溶质质量分数一定相等
10．下列物质加入稀盐酸，都能生成使澄清石灰水变浑浊的气体的是

①大理石 ②漂白精 ③鸡蛋壳  ④硫代硫酸钠 ⑤二氧化硅

A、①②③           B、①③④           C、①③⑤           D、②④⑤

11、下列有关叙述中正确的是：(       )

A、强电解质在水溶液中的电离过程是不可逆的

B 、强电解质的水溶液导电能力一定比弱电解质水溶液的导电能力强

C 、易溶于水的电解质一定是强电解质

D、 难溶于水的电解质一定是弱电解质

12．某无色溶液与NH4HC03作用能产生气体，则此溶液中可能大量共存的离子组是
 A．Cl－、Mg2+、H+、K+             B．Na+、Ba2+、OH一、SO42一 
 C．Ag+、K+ 、Cl－、SO42一                  D．MnO4一、NO3一、SO42一、Na+
13. 下列反应的离子方程式正确的是（    ）

A．过量的SO2通入NaOH溶液中：SO2+2OH－==SO32－+H2O
B．Fe(NO3)3溶液中加入过量的HI溶液：2Fe3＋+2I－==2Fe2＋+I2
C．NaNO2溶液中加入酸性KMnO4溶液：2MnO4－+5NO2－+6H＋==2Mn2＋+5NO3－+3H2O
D．NaHCO3溶液中加入过量的Ba(OH)2溶液：2HCO3－+Ba2＋+2OH－==BaCO3+2H2O+CO32－

14．某同学为检验溶液中是否含有常见的四种无机离子，进行了下图所示的实验操作。其中检验过程中产生的气体能使红色石蕊试纸变蓝。由该实验能得到的正确结论是
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A．原溶液中一定含有SO42-离子

     B．原溶液中一定含有NH4+离子

C．原溶液中一定含有Cl-离子

     D．原溶液中一定含有Fe3+离子
15．A是一种常见的单质，B、C为中学化学常见的化合物，A、B、C均含有元素X，它们有如图所示的转化关系(部分产物及反应条件已略去)。下列判断正确的是
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A．X元素可能为Al              B．X元素可能为金属，也可能是非金属

C．反应①和②互为可逆反应      D．反应①和②一定为氧化还原反应
16、下列说法正确的是 

 A.需要加热才能发生的反应一定是吸热反应

 B.任何放热反应在条件下一定能发生反应

 C.反应物和生成物所具有的总能量决定了反应结果是放热还是吸热

 D.吸热反应在常温条件下一定不能发生
17．（江苏卷）下列文字表述与反应方程式对应且正确的是（   ）

A．溴乙烷中滴入AgNO3溶液检验其中的溴元素：Br-+Ag+==AgBr↓

B．用醋酸除去水垢：CaCO3 + 2H+==Ca2+ + H2O + CO2↑

C．利用腐蚀法制作印刷线路板：Fe3+ + Cu == Fe2+ + Cu2+

D．实验室用液溴和苯在催化剂作用下制溴苯：[image: image2.wmf]+
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18、向含有0.2 mol氢氧化钠和0.1 mol氢氧化钙的溶液中，持续稳定地通入二氧化碳气体，通入气体为6.72 L（标准状况）时，立即停止，则这一过程中，溶液中离子数目与通入二氧化碳气体体积的关系正确的是（不考虑气体的溶解）
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第Ⅱ卷(总46分)

19、（8分）水是生命之源，也是化学反应中的主角。试回答下列问题：

（1）写出水的电子式                   。

（2）A．B．C是中学化学常见的三种有色物质（其组成的元素均属短周期元素），它们均能与水发生氧化还原反应，但水既不是氧化剂也不是还原剂，请写出A．B．C与水反应的化学方程式：

                                                       ；

                                                       ；

                                                       。

20、 (10分)含氮废水进入水体中对环境造成的污染越来越严重。某校环保小组的同学认为可以用金属铝将水中的NOeq \o\al(－,3)还原成N2，从而消除氮污染。

(1)配平以下有关的离子反应方程式：

eq \x(　)NOeq \o\al(－,3)＋eq \x(　)Al＋eq \x(　)H2O―→eq \x(　)N2↑＋eq \x(　)Al(OH)3＋eq \x(　)OH－
(2)以上反应中失电子的物质是________，还原产物是________，每生成1 mol还原产物，将有________  mol电子发生转移。

(3)现需除去1 m3含氮0.3 mol的废水中的NOeq \o\al(－,3)(设氮元素都以NOeq \o\al(－,3)的形式存在)，则至少需要消耗金属铝的物质的量为________。

21．(10分)某无色透明溶液中可能大量存在Ag＋、Mg2＋、Cu2＋中的几种离子。

(1)不做任何实验就可以肯定原溶液中不存在的离子是________。

(2)取少量原溶液加入过量稀盐酸，有白色沉淀生成，再加入过量稀硝酸，白色沉淀不消失，说明原溶液中肯定有的离子是________，有关的离子方程式为_________________________           
(3)取(2)的滤液加入足量NaOH溶液，出现白色沉淀，说明原溶液中肯定存在的离子有________。

(4)原溶液中可能大量存在的阴离子是下列A～D中的(填序号)________。

A．Cl－　　
B．NOeq \o\al(－,3)          C．COeq \o\al(2－,3)　　
D．OH－
22、（6分）试样X由氧化亚铁和氧化铜组成.取质量相等的两份试样按下图所示进行实验：
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请写出步骤③中所发生的全部反应的离子方程式.
(2)若全部的溶液Y和全部的粉末Z充分反应后,生成的不溶物W的质量是m,则每份试样X中氧化铜的质量为_____________.(用m表示)

　　

23．(12分) MgSO4·7H2O是一种重要的化工原料。某研究性学习小组设计了利用菱镁矿石(主要成分是MgCO3，并含有MnCO3，SiO2杂质)制取MgSO4·7H2O的实验，流程如下：
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(1)第①步研磨的目的是___________________________________________________，

所得滤液主要含________、________等溶质。

(2)第②步反应的离子方程式为_____________________________________________。

(3)若制得MgSO4·7H2O的质量为82.00 g，测得MnO2质量为1.74 g，且测得第①步滤渣质量为4.70 g，忽略各物质在溶液中的溶解损失，可计算出菱镁矿石中MgCO3的质量分数为________。

合肥二中2015-2016学年第一学期高三第二次校内模考

参考答案及评分标准

第 I 卷 （ 每题3分，共 54 分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	答案
	C
	A
	D
	C
	C
	B
	D
	C
	D

	题号
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	答案
	B
	A
	A
	C
	B
	D
	C
	D
	C


第II卷（非选择题，每空2分，共46分）
19 、（8分）

（1） 
[image: image5]
（2）3NO2+H2O=2HNO3+NO
Cl2+H2O=HCl+HClO        

 2Na2O2+2H2O=4NaOH+O2
20．（10分）(1)6　10　18　3　10　6   (2)Al　N2　10　 (3)0.5 mol
21  （10分）(1)Cu2＋　(2)Ag＋　Ag＋＋Cl－===AgCl↓　(3)Mg2＋　(4)B
22．（6分）

(1) Fe+2H+  == Fe2++H2
Fe+Cu2+ == Fe2+ + Cu
(2)5m/8
23（12分）
 (1)使溶解充分并加快溶解速率　MgSO4　MnSO4
(2)Mn2＋＋ClO－＋H2O===MnO2↓＋Cl－＋2H＋
(3)（4分） 80% 
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